

孙希明教授,泰山学者陈兵教授,渤海大学学术委员会主任、国家自然科学基金项目主持人钱伟懿教授等以治学严谨著称的学者作为特约审稿人,严把质量关。

本刊对于非特色栏目的稿件,采取校内外各1位专家的双审制度,而对于运筹与控制论稿件,采取更严格的把关措施,两审专家均选用校外人员,两审不过,决不录用,很大程度上避免了人情稿。

由于采用了严格的约稿、审稿制度,使得特色栏目顺利运行起来。

3 特色栏目的作用

3.1 有利于扩大学校特色栏目学科的社会影响 特色栏目可以看作是一个缩小版的专业刊物,重在集中力量收集、汇总沈阳师范大学重点和优势学科的研究成果,并通过快速地在刊物上发表推向社会,在一定程度上向社会宣传了沈阳师范大学的学科特色和科研实力,提高了学校重点和优势学科在相关学术领域的影响力与知名度^[12-13]。

3.2 有利于促进学校相关领域科学研究的发展 本刊的特色栏目以成规模地刊发本校知名教授撰写的述评和教师的最新学术成果为主,集中了相关领域的重要学术信息,为本校教师了解国内外相关学科的科研成果和最新学术动态提供了方便,为本校教师快速发表自己在该领域的最新见解提供了最为方便的平台,同时,可以把本校相当多的研究人员引导到这些国内外热点问题和最新研究领域中来,有利于科研力量的集聚和学科团队的形成,从而推动本校的科学研究^[14-15]。

4 结束语

《沈阳师范大学学报(自然科学版)》创办运筹学与控制论特色栏目3年多来,整体学术质量有了明显提高,被引频次大幅上升,已引起该领域专家的广泛重视。从特色栏目创设与经营的实践中体会到,在新形势下,地方普通高校学报要真正办出特色,使之成为知名品牌,必须精心谋划,付出长期、艰苦的努力。只有这样,才能打造出特色栏目,并使特色栏目获得恒久旺盛的生命力,才能使整个刊物从中获得竞争力,提

升影响力。

5 参考文献

- [1] 王瑛,冉强辉,陈更亮.“特色化”是体育期刊发展的可持续动力:以《中国体育教练员》为例[J].编辑学报,2015,27(3):287
- [2] 宫福满.高校自然科学学报应创设特色栏目:《焦作工学院学报(自然科学版)》创设特色栏目的体会[J].编辑学报,2004,16(5):380
- [3] 李巍,张薇,王晓茵.创立特色栏目 打造品牌期刊:《中国小儿急救医学》“儿科急诊室”栏目的创立及发展[J].中国科技期刊研究,2013,24(5):994
- [4] 张兰.特色——科技期刊立足和发展之本:《生物学通报》办刊实践[J].中国科技期刊研究,2010,21(4):499
- [5] 杨永庆,任延刚.策划特色栏目 打造精品期刊[J].编辑学报,2009,21(4):346
- [6] 张虹,林训生.坚持办刊特色是科技期刊生存发展的保障[J].编辑学报,2001,13(2):100
- [7] 刘明寿.论高校自然科学学报在学科建设与发展中的作用[J].编辑学报,2012,24(3):210
- [8] 吴学军.一般科技期刊必须走特色发展之路[J].编辑学报,2009,21(5):444
- [9] 李姝.关于高校学科建设与学报特色栏目的思考:以我国音乐院校学报特色栏目建设为例[J].音乐艺术(上海音乐学院学报),2013(4):38
- [10] 颜昌学.民族高校科技期刊特色栏目建设的思考与实践[J].编辑学报,2010,22(6):535
- [11] 颜昌学.民族医药特色栏目建设的实践与思考:以《中南民族大学学报(自然科学版)》为例[J].编辑学报,2014,26(4):388
- [12] 徐曼.《干旱区地理》提高学术影响力的实践[J].编辑学报,2008,20(4):334
- [13] 黄秀山,王晓初.特色栏目对扩大学报知名度的作用[J].编辑学报,2000,12(3):176
- [14] 王健.打造特色栏目 提升地方院校学报影响力[J].中国科技期刊研究,2013,24(3):591
- [15] 胡玲玲.对《天津城市建设学院学报》栏目设置的作用分析[J].中国科技期刊研究,2008,19(1):95

(2016-01-28 收稿;2016-05-10 修回)

参考文献西文著者姓的字母在正文中要求全大写吗?

答 正文中西文著者姓的字母没有全大写的要求。依据 GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》,在参考文献表中,对用西文或汉语拼音字母书写的个人著者,要求“其姓全部著录,字母全大写”,但在正文中没有这样的规则。由标准给出的示

例可见,文献表中姓的字母全大写,而正文中却仅首字母大写。如文献表中的“CRANE D”和“STIEG M F”,在正文中写为“(Crane, 1972)”和“Stieg(1981)”。当然,如果在正文中姓的字母也采用了全大写,不应判定其标注是错误的。(郝远)